

Для проникновения в жилище преступники используют четыре основных способа: проворот сердцевины замка; проникновение через окна, форточки, балконы; свободный доступ; взлом двери.

В случаях похищения имущества граждан более 84,2 % (789) квартирных краж совершены путем свободного доступа (в т. ч. гостевые – 698, через незапертые двери – 80). Потерпевшие становились жертвами преступлений в основном из-за своей личной беспечности и халатного отношения к обеспечению сохранности собственного имущества.

В 2014 году пресечена деятельность 6 преступных групп, в состав которых входило 16 человек и 5 квартирных вора-одиночки. Установлена причастность данных лиц более чем к 60 преступлениям.

Важное государственное значение имеет проблема преодоления пьянства как катализатора совершения практически половины правонарушений, в том числе против жизни и здоровья граждан.

Комплекс мер борьбы с преступностью основывается на исследовании криминогенной ситуации и прогнозе развития преступности в Республике Беларусь, результатах научных исследований, практике борьбы с преступностью.

УДК 343.915

*Т. С. Петраченко*

## **ОСОБЕННОСТИ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ ЛИЧНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПРЕСТУПНИКОВ**

В настоящее время актуальной проблемой для общества является борьба с преступностью несовершеннолетних. Эта проблема достаточно специфична, поскольку касается судеб нашего подрастающего поколения.

Актуальность проблемы преступлений несовершеннолетних определяется в первую очередь повышенной степенью общественной опасности таких преступлений, это связано не только с распространенностью таких преступлений, но и их последствиями.

Личность несовершеннолетних преступников имеет характерные особенности, изучение которых дает возможность выбрать наиболее эффективные меры для их исправления, а также проведение индивидуальных воспитательных работ, чтобы в дальнейшем избежать совершения преступлений.

Во всех случаях необходимо тщательно изучать личность несовершеннолетнего преступника, механизм преступного поведения, выявление причин, порождающих преступное поведение.

Несовершеннолетние, как правило, являются вспыльчивыми, трудными, ранимыми, поддаются давлению со стороны сверстников. Неблагополучное окружение несовершеннолетних способствует привыканию к искаженным ценностям, формированию низкой самооценки личности, упрощает процесс вовлечения несовершеннолетнего к антиобщественному поведению.

К возрастным особенностям психологии несовершеннолетнего можно отнести: недостаточный жизненный опыт, незавершенность формирования ценностной ориентации, повышенная внушаемость, импульсивность, сочетание жестокости и холодности, завышенная самооценка и неуверенность в себе, значимость участия в неформальной группе, стремление показать себя взрослым, продемонстрировать независимость.

Стремление проявить самостоятельность, реализовать себя, зачастую, является одной из причин, толкающих данных лиц на совершение противоправных поступков.

В абсолютном большинстве несовершеннолетний преступник – это лицо, обладающее привычками, склонностями, устойчивыми стереотипами антиобщественного поведения. Случайно совершают преступления из них единицы. Для них характерны следующие признаки:

- постоянная демонстрация пренебрежения к нормам общепринятого поведения;
- пристрастие к спиртным напиткам, наркотикам, участие в азартных играх;
- бродяжничество, систематические побеги из дома, учебно-воспитательных и иных учреждений;
- ранние половые связи, половая распущенность;
- систематическое проявление злобности, мстительности, грубости, актов насильственного поведения;
- создание конфликтной ситуации, постоянные ссоры в семье, терроризирование родителей и других членов семьи;
- привычка присвоения всего того, что «плохо лежит», что можно безнаказанно отнять у слабого.

Исследуя причины и условия, которые способствуют совершению преступлений несовершеннолетними, необходимо указать, что наиболее криминогенным фактором, провоцирующим противоправное поведение детей и подростков, является кризисная неблагополучная семья. Именно этот фактор интенсивно формирует личность, способную совершать преступления.

Сложная психологическая обстановка в неблагополучных семьях способствует возникновению конфликтных ситуаций между родителями и детьми, между самими родителями, что в итоге приводит не только к распаду семьи, но и к зарождению в них криминогенных настроений, привычек, поступков, жестокости и насилия в отношении родных и близких. Также большое влияние

оказывает непонимание, равнодушие и недостаток родительской любви к подросткам, безграмотность родителей, пьянство в семье и наркомания.

Следует согласиться с А.И. Долговой, которая рассматривает типичный механизм становления несовершеннолетнего на преступный путь как взаимодействие следующих трех основных обстоятельств:

1) нахождение в семье, которая не желает, не умеет либо не может воспитывать ребенка;

2) неудачи (неуспеваемость) в учебном заведении, конфликты с педагогами либо с детским коллективом;

3) переориентация на досуговые связи, сближение с лицами, характеризующимися аморальным или криминальным поведением.

Касаясь культурно-образовательной характеристики большинства несовершеннолетних преступников, нужно отметить, что она существенно снижена по сравнению со сверстниками. Они часто пропускают занятия, их успеваемость по учебе низкая, не читают художественную литературу, не участвуют в общественных мероприятиях учебного заведения.

Особенности потребностей и интересов несовершеннолетних преступников:

- ограниченность использования источников культурной информации;
- использование кино, видео, телевидения, радио преимущественно как средства заполнения свободного времени, а не как источника культурно значимой информации;
- ограниченность круга интересов;
- утрата интереса к учебе, неприятие требований образовательного учреждения, потеря ответственности;
- плохое отношение к работе, отсутствие связанных с ней длительных планов (по данным различных исследований, две трети преступников из числа работающих подростков относились недобросовестно к своим обязанностям, более половины успели сменить одно или несколько мест работы, несмотря на небольшой общий стаж);
- равнодушие к проблемам, находящимся в центре внимания общества, неучастие в общественной жизни либо примыкание к экстремистским ее проявлениям.

Соответственно и в сфере досуга для большинства несовершеннолетних преступников типично беспорядочное и бесцельное времяпрепровождение, участие в распитии спиртных напитков.

Криминогенное влияние алкоголя и наркотических средств представляется очевидным. Употребление данных веществ отрицательно сказывается на нервной системе человека, дезорганизуя важнейшие психологические процессы возбуждения и торможения. Это приводит к потере самоконтроля, что часто способствует свершению правонарушений, в том числе преступлений. Под воздействием алкогольного и наркотического опьянения подростками совершается

подавляющее большинство тяжких преступлений с характерной жестокостью и отсутствием какой-либо мотивации.

Таким образом, подрастающее поколение – это будущее нашего государства. Поэтому подростки с их еще не устоявшимся мировоззрением, подвижной системой ценностей должны быть объектом повышенного внимания и заботы.

На основании вышеизложенного считаю целесообразным предложить следующее решение данной проблемы: создать правовой механизм для реализации на государственном уровне задач по укреплению семьи, защиты прав детей и молодежи, установить ответственность государственных и общественных организаций за воспитание молодого поколения. Также необходимо проводить в учреждениях образования профилактические работы с подрастающим поколением – беседы, внешкольные мероприятия, которые даже могут быть включены в учебный план.

УДК 34.09

*А. Н. Петров*

## **КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА КОРРУПЦИОННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ**

Коррупционная преступность в России начала развиваться уже давно, но основного своего пика достигла во время распада СССР в 1991 г., когда количество должных преступлений, а в частности преступлений коррупционной направленности превосходило по количеству все остальные преступления. События тех лет не могли не оставить следов и в развитии современной преступности, а в некоторых случаях они даже стали ее основным базисом.

Так, например, Россия до сих пор не может избавиться от коррупции должностных лиц, которая представляет собой особую общественную опасность, поскольку преступления направлены на государственную власть, интересы государственной службы и службы в органах местного самоуправления, а также причиняется существенный вред основным правам и законным интересам граждан, а также всего общества в целом.

В связи с этим законодательные органы уделяют большое внимание решению проблем, связанных с коррупционной преступностью. В частности, принимаются многочисленные нормативные акты, включающие в себя, либо образующие новые составы коррупционных преступлений. К примеру, Указ Президента Российской Федерации от 13.04.2010 г. № 460 (ред. от 13.03.2012) «О Национальной стратегии противодействия коррупции и национальном плане противодействия коррупции на 2010–2011 годы», Федеральный